

我是一名從小到大學從來沒有離開家裡，隻身一人去外地住過的台北小孩，所以對我來說交換學生的生活十分的新奇。可以脫離爸媽的碎念與體驗群體生活，對我是個十分珍貴的體驗。從大一剛入學就開始積極準備教換學生事宜，有些人可能覺得有點過早，但對於視覺藝術系的我來說是最恰當的時機，不僅不會影響到評圖，也不會耽誤到畢業製作！

結果也很幸運的照著我的計劃大二就去交換了，我對交換學生的生活抱著滿滿的期待，看著上海大學寄來的一些行前簡介，介紹著我未來一年要生活的校園看起來是如此的美麗，生活感覺就會很充實精彩！但當我到了上海大學的那一刻開始完全變了調，很多事沒有像介紹上寫的那麼美好，宿舍在簡介上看起來是如此明亮，但印入眼簾的是一間上下鋪相連接的梯子搖搖欲墜，衣櫃和書桌旁的櫃子的門直接掉下來，地上還有一面不知從哪飛來的破碎的鏡子，活像間廢墟的宿舍。甚至在報到的時候出現很多行政疏失和行政單位間的溝通不良，再更過分的還有單位根本不知道有台灣交換生這件事！種種鳥事都讓我懷疑我校臺北市立大學跟上海大學真的是姐妹校嗎？不論台灣跟中國大陸之間的關係，這就是上海大學接待姐妹校學生拿出來的最好的態度？

撇除一堆報到時遇到的忿忿不平的事和某些老師自身對台灣學生鄙視衍生出的各種語言霸凌外，上海大學還是有好的地方。

- 校園面積。真的就有種「我在念大學誼」、「我真的是大學生誼」的感覺，雖然跟大陸其他學校或台灣大學比起來還是偏小，但和自己學校比起來真的已經很有身在大學的感覺了！
- 學校對於體育課的一些要求和制度。上海大學的全部學生都要上體育課，且對各類型的體育課制訂課外活動自主練習，並將自主練習列入評分的制度。好比我今天修的課是羽毛球，那羽球館週一到週五都會在特定時段開放讓學生來自主練習，並且要求來練習的學生要刷學生證，期末老師也會依據來練習的次數給予評分。我覺得這個制度很好，才不會讓學生上體育課就只是為了學分，而是真的有實現學校要求學生上體育課是為了鍛鍊身體、養成運動習慣的目的。另外除了學生自己選擇的運動項目，大陸大部分的高等院校還有要求學生在一個學期內要跑步跑滿多少公里數，而學生端可以透過手機 APP 和教師端連線，期末時是否達成目標與否也會被列入成績計算。完美演繹了現代科技如何運用在生活 and 教學上！

在上海交換的期間我發現，其實大陸的學生和台灣的學生沒有什麼差別，也有可能是因為我的科系的關係所以沒有接觸到那種讀書氛圍競爭很強烈的環境，所以覺得差不了太多。我原以為大陸的學生上課情形應該是比台灣更為拘謹，學生都不敢交頭接耳甚至滑手機的，上課都無比準時，結果才剛去上第一堂課就幻滅了，畢竟都是大學生，大家都生活在科技發達的年代！

在宿舍生活方面，我覺得我很幸運跟宿舍管宿阿姨們打交道打得不錯，所以沒有被特別刁難什麼的，但是因為同一期的來自不同學校的台灣交換學生都住在同一層樓，有些人很沒有同理心和公德心，沒有顧慮到現在過的是群體生活，應該要尊重住在同一層樓的各位，半夜大笑開趴、浴室邊聊天邊洗澡洗個半小時一小時的大有人在.....宿舍生活最痛苦的大概就這樣了。

最後，因為武漢肺炎疫情的關係，原定一年的交換期限縮短為半年，我個人覺得十分可惜，好不容易開始慢慢適應在上海的生活，還有好多想去的景點，還有朋友來不及告別，跟優質室友的緣分變得這麼短暫，但也是沒辦法的事。